

En la capital más, UNA peseta. Fuera: trimes-
trales, 4; semestrales, 6; anuales, 10. Extranjero: 30 pe-
setas. Número suelto, 6 céntimos; atrasado, 25.
La correspondencia debe dirigirse a anuncios y sus-
cripciones al Administrador.
No se devuelven los originales.

PAGO ADELANTADO

Anuncios: 1.ª plana, 20 céntimos línea; 2.ª, 14; 3.ª,
8; 4.ª, 10. Comunicados a 50 céntimos línea.
Gratuitos y sueltos de redacción, precios con-
vencionales.
Esquelas fúnebres: precios según tamaño. La
tarifa puede verse en esta Administración.
Noticias entre lutos, desde 4 pías, en adelante.

PAGO ADELANTADO

Diario de Burgos

Año XXVI. Núm. 7.775 - Burgos.

Imprenta, Redacción y Administración: calle de Vitoria, 10, bajo. Teléfono núm. 165.

Martes 10 de Octubre de 1916

Recomendamos

A nuestros lectores, para los catarrros y afecciones de las vías respiratorias, recomendamos las Pastillas Crespo. Son muy buenas y cuestan pocas. 1'50 en todas las farmacias.

Hierbas, Vientres, Voluminosos, Descensos de la Matriz, Deformidades, Sordos, Calvos.
Tratamientos sin operar.
DR. CAMPOS, Montero, 30, Madrid

En Valladolid, de once a una, el 8 y 9 de cada mes, Hotel Español.

Dr. López Gómez,
profesor del Instituto Eubio, de Madrid.

Especialista en garganta, nariz y oídos
Paseo del Espolón, 42, entreasuleo.
Horas de consulta: de diez a doce de la mañana y de tres a cinco de la tarde.

Doctor Ureta del Val
OCULISTA

Profesor ayudante del Dr. Castresana, del Instituto Oftálmico, de Madrid.
Consulta: de diez a doce y de cuatro a cinco. Gratis a los pobres.
Duque de la Victoria, núm. 19.

Doctor C. Urraca
OCULISTA

Consulta de 12 a 2.—Gratis a los pobres.
Lain-Calvo, 18, principal.

Doctor Blanco del Barco
CONSULTA DE MEDICINA GENERAL

Especialista en enfermedades del aparato respiratorio y circulatorio.
Horas: de once a una.
Santocildes, 1, piso 2.ª, izquierda.

Consulta médico-quirúrgica
M. LOSTAU,

quirujano director del Hospital y Dispensario de San Julián y San Quirce.
En su Gabinete, de once a una, Almirante Bonifaz, 13, principal.
En su Policlínica, barrio de San Pedro, teléfono número 99.

Ecos políticos

DESDE MADRID.

La muerte del ministro de Gracia y Justicia, señor Barroso, que tan dolorosa impresión ha causado, es motivo para la entrada de un nuevo miembro en el Gobierno y ha dado ocasión a los naturales comentarios en los círculos políticos.

Verdad es que cuando ocurre así una vacante de ministro, se suelen poner en juego los medios de cada aspirante para obtener el puesto, pero no es menos cierto que estos suelen tener más respeto para la memoria del muerto que los comentarios, que apenas ocurre la defunción ya empiezan a ver candidatos y a dar nombres y a suponer a los interesados entregados a una formidable batalla para obtener el cargo en fechas de mínimas influencias. Esta vez los comentarios y las cédulas no se han hecho esperar. Como tampoco se han rescatado los bromistas en esperar candidaturas con ánimo de hacer reír, señalando como ministrables a gentes que no lo son en realidad, y algunas de las cuales acaso agradecen, sin siendo bromes, que sus nombres suenen.

Anoche tal vez daba ya la prensa combinaciones para todos los gustos. Unos daban los nombres que se venían comentando de los círculos y tertulias, señalando las probabilidades de que sea favorecido tal ó cual candidato. Otros no se contentan con eso, y llegan a dar por probable que el presidente del Consejo aproveche la oportunidad de esta vacante para hacer en el Gabinete una modificación más amplia, cambiando de car-

tera a alguno de los actuales consejeros y haciendo salir a algún otro que pudiera necesitar desahogo.

Pero convengamos en que el cargo de ministro no mata y eso del descanso ya sabemos desde hace mucho tiempo a qué atenernos cuando se cita como razón de la salida de un Gabinete de algún consejero del Rey.

Ahora la cuestión es sencilla. Podemos asegurar que hasta anoche el jefe del Gobierno no había pensado en la sustitución del señor Barroso. Era demasiado pronto. Los aspirantes tampoco, por respeto al muerto, habían hecho ninguna indicación de su deseo de sucederle. Y desde luego, dado el estado de salud del conde de Romanones, se descartaba en todas partes la creencia de que este hubiera de encargarse interinamente del desempeño de la cartera vacante.

Los más enterados planteaban la cuestión de este modo. Se limitará el conde a designar oportunamente sucesor al señor Barroso.

Y para ello la cuestión se le plantea en estos términos. El señor Barroso con el señor Burell tenían en el Gabinete la representación de la rama liberal prístia. Queda rota con su fallecimiento la ponderación de fuerzas de ambas ramas liberales en el Gobierno. Hay que mantenerla, ó, en otro caso, hacer ya declaración plena de que la unión de los liberales es total, designando el nuevo ministro, presidiendo de toda consideración de su dignificación dentro del partido.

Hace tiempo que se señala con razón para ministrable al señor Alcalá Zamora, pero, en la ocasión presente, la mala estrella le persigue, y habrá de esperar todavía para ser elevado a los consejos de la Corona.

Está vivo, demasiado vivo todavía el recuerdo de una actuación parlamentaria suya, demasiado dura en el juicio que hiciera del señor Barroso, y sería de un efecto deplorable que se le llevara a suceder a quien tan duramente combatió.

Para hacer al señor Alcalá Zamora ministro ahora, había de hacerse una combinación de cambios de carteras que nadie cree que se haga en efecto. Predominando, pues, el criterio de no dar la cartera a un prístia, para dar la sensación de que ya no existe resoldo de la división del partido, si se opta por esto, el ministro de Gracia y Justicia sería el señor Rodríguez de la Borbolla, hombre de confianza del conde y con quien está en deuda de cuando constituyó la actual situación liberal.

Optándose, y quizá esto sea lo más probable, por mantener la ponderación de fuerzas, hay dos nombres que suenan insistentemente para sucesores del señor Barroso. Los señores D. Trinitario Ruiz Valarino y Alvarado. El primero ha sido ya ministro de Gracia y Justicia y el segundo presidió en el Congreso la comisión encargada de contestar al mensaje de la Corona, puesto que, como el de presidente de la comisión de Presupuestos, que está confiado al señor Rodríguez de la Borbolla, llevó siempre a quienes los ejercieron al desempeño de una cartera.

Así está la cuestión planteada. Algunos, sin embargo, dicen que para hacer ministro al señor Alcalá Zamora se prescindirá de alguno de los actuales consejeros y se cambiarán otras carteras. En ese caso quedaría mantenida la ponderación de fuerzas y podría el conde cumplir algún otro compromiso.

Pero no parece esto lo más probable.

9 Octubre.

ESPARRAGOS TREVIJANO

Se prefieren a los frescos.

Acercas del discurso de Maura

El aislamiento de España.

Las íntimas alianzas con Francia.

«España no puede permanecer desligada de todas. España necesita resolver lo que durante siglos ha dudado.» MAURA.

Hemos procurado demostrar que no es imputable al aislamiento ni a que haya permanecido España ajenita de la política internacional durante los siglos XVII y XVIII, el estado de decadencia de nuestra Nación; algo indicamos también acerca de este asunto en lo que se refiere a los comienzos del siglo XIX, reinados de Carlos IV y de Fernando VII.

Menos en estos dos reinados que en todos los anteriores, puede afirmarse, sin notorio error, que España siguió tal política, ni que se olvidara de su situación geográfica en el grupo occidental.

En 1796, se había firmado en el Real sitio de San Ildefonso, entre la República francesa y el Rey de España, un tratado de alianza defensiva y ofensiva, muy parecido al Pacto de familia concertado en tiempo de Carlos III.

Pocos años antes, en 1793 y a consecuencia de la actitud de España contra los crímenes de la revolución francesa, nos fué declarada la guerra por Francia, y aun cuando en sus primeras operaciones nos fué favorable, logrando el general Ricardós brillantes triunfos en el Rosellón, en el año siguiente no solo perdimos lo conquistado, sino también una cuantía de plazas fuertes de la Península.

A esa guerra se fué contra el parecer del conde de Aranda, quien fué encarcelado y sometido a un proceso.

Por el tratado de Baillea que después se firmó, nos devolvieron lo conquistado en España, pero tuvimos que renunciar a la parte que teníamos en la isla de Santo Domingo.

Ligados después a Francia por el tratado de 1796, declara Godoy la guerra a Inglaterra, que nos costó, entre otros daños, el bombardeo de Cádiz, la pérdida de la isla de la Trinidad y los ataques a Puerto Rico y Tenerife; nuestros buques de guerra estuvieron durante ese período a disposición del Gobierno francés.

Se firma en 1.º de Octubre de 1800 otro tratado ofensivo-defensivo, en San Ildefonso, entre Carlos IV y Napoleón Bonaparte, y en virtud de él entregamos la Luisiana a Francia, con la condición de que no pudiera ésta venderla a otra nación (a la cual fué vendida poco tiempo después vendiéndola a los Estados Unidos).

La escuadra española sigue a las órdenes del Gobierno francés; se nos hace ir por este a la guerra contra Portugal; la paz hecha con este reino no agrada a Napoleón, y al firmar ésta la paz con Inglaterra, se vengó dejando signatario en poder de ésta la isla de la Trinidad.

Rotas otra vez las hostilidades entre Francia e Inglaterra, trató España de permanecer neutral, pero Napoleón nos obligó a tener a disposición de sus escuadras las tres capitales de los departamentos marítimos, a pagar un subsidio mensual de seis millones y a otras condiciones humillantes (1803).

Quejosa de nuestro proceder Inglaterra, acomete nuestros galeones cuando regresaban de América, y rompiéndose las hostilidades contra los ingleses en 1804, se firma en París otro tratado fatal e indecoroso para España en 4 de Enero de 1805; a continuación de ello pierde España, en las aguas de Trafalgar, por ineptitud del almirante Villeneuve, su más gloriosa e importante armada.

En el tratado de 1805 garantizaba, en su artículo 6.º, Napoleón a S. M. Católica

la integridad del territorio de España; pero a pesar de esto, en el tratado que celebró con Rusia Napoleón en Julio de 1806, le ofreció dar las islas Baleares, de las cuales se dispone también en el tratado de paz de Tilsit, en 1807, cual si no fueran de España.

A todas estas humillaciones se prestaba Godoy por la esperanza, que astutamente le sugirió Napoleón, de ceñir una corona con una corona real.

Victorioso Napoleón de las naciones del Norte en 1807, se firmó en 24 de Octubre de ese año el tratado de Fontainebleau, que nos liga aún más fuertemente a Francia.

Pero entrando en los designios del gran conquistador aprovechar las discordias de la familia real española y las ambiciones de Godoy para consumar sus planes contra nuestra Nación, no publica ese tratado y procede arteramente contra España, invadiendo nuestro territorio con el pretexto de conducir sus tropas a Portugal, ocupando nuestras plazas fuertes, extirpando del Reino a nuestra real familia, obteniendo por la coacción en Bayona la renuncia de ésta a la Corona de España y provocando con todo ello la guerra de la Independencia, que duró más de seis años y arruinó a nuestra nación para mucho tiempo, por lo cual pudieron separarse de España sus más ricas colonias de América.

Gracias a la coalición europea contra Napoleón y a la directa y eficaz ayuda de Inglaterra, pudimos entonces recobrar nuestra independencia y arrojar al intruso José I.

En el tratado de París, que se celebró en 30 de Mayo de 1814, entre Francia, España, Inglaterra, Austria, Rusia, Prusia, Portugal y Suecia, y en las conferencias del Congreso de Viena, que terminaron en 9 de Julio de 1815, en que tomaron parte esas naciones, se trató a la nuestra con el mayor desdén.

Todo lo que sucedió después en España es harto reciente y bien conocido; no cumple a nuestro propósito recordarlo, pero sí el advertir que no han sido los períodos de neutralidad, ni de ausencia en la política internacional, lo que a España más ha perjudicado, sino los gobernantes ineptos, ambiciosos y serviles, como Godoy, Valenzuela, el conde-duque de Olivares, el duque de Lerma, Xebres, Ripa, etc., etc., etc., todos ellos más dignos de ir a la cárcel que el conde de Aranda y Jovellanos; más acreedores a perecer en el destierro que el cardenal Cisneros y Eusebiana (los dos mejores gobernantes que hubo en España); más merecedores también que D. Alvaro de Luna y D. Rodrigo Calderón de que su cabeza fuera segada por el verdugo, y con más derecho a ser víctimas de un atentado que el general Prim, Oánovas y Canalejas, los cuales si quiera tenían probidad y nunca se dijo de ellos venderian las credenciales de destinos, como se ha dicho del conde de Olivares y de otros.

F. O. DE L.

De la provincia

Aranda de Duero

MOSTERIAS

Ya tenemos en las bodegas buena parte del vino de la actual cosecha, y no está todo, porque este año se ha dado el caso excepcional de no poderse bajar a las bodegas, a causa del tifo, al segundo día de tira.

La tira, es decir, el pasar el vino de los lagares a las bodegas, es una labor, tal y conforme aquí se realiza, penosa y arriesgada en extremo. Es milagro que no tengamos que lamentar cada año buen número de desgracias, dadas las condiciones de estas bodegas, únicas en el mundo, por su construcción y por su forma.

Hay estado a punto de perecer asfi-

xiados, en distintas bodegas, tres ó cuatro obreros. Gracias a la oportuna intervención de unos cuantos arriegados, la cosa no ha pasado a mayores, pero los ustos han sido mortuorios.

Trabajando continuamente con las ventiladoras, se procura desalojar las bodegas de los mortíferos gases asfixiantes que produce el mosto, para dejar terminadas las labores peligrosas y marzanas que requieren las mosterías.

La cosecha de vino de este año, se dice que pasará de ciento veintidós mil cántaras.

NOTAS DE SOCIEDAD

En la iglesia parroquial de Santa María, se leyó ayer la primera amonestación del distinguido joven y querido amigo nuestro D. Berardo Rodríguez García, con la bellísima señorita María Consuelo Arcelega Rivero, hija de un acaudalado propietario del Campo de San Pedro (Segoria).

Para cuantos acudimos a darle la enhorabuena con tan fausto motivo, tuvo el novio y su cariñosa familia, atenciones sin cuento.

Ayudando a las señoritas de Rodríguez, a hacer los honores a los invitados, estaba la señorita Flor Arcelega, una elegante jovenzuela, que a pesar de sus pocos años, es ya más bonita que su nombre.

Con motivo del concierto musical dado anoche por el «Trío Tules», en el elegante salón de la Testalia, se congregó lo más selecto de la sociedad arandina.

Estos Tules, que tocan muy bien, cosecharon muchos aplausos, a cambio del rato delicioso que hicieron pasar a la concurrencia.

Varios jóvenes de ambos sexos están ensayando unas obras de teatro, con el simpático fin de recaudar fondos para contribuir a la suscripción abierta para adquirir una corona a la Virgen de las Viñas.

De la dirección de la compañía está encargado el joven D. Valentín Bonilla. Aun no sabemos la fecha señalada para la función, que todos esperamos con impaciencia, y de la cual daremos amplia referencia.

J. DEL PINO HURTADO.

Aranda de Duero 9 10 916.

Ecos de Sociedad

Ayer, a las siete de la mañana, en la iglesia de San José, de Madrid, se celebró la boda de la bella y distinguida señorita Rosario Amorós y el bizarro comandante de Infantería D. Francisco Villena, con destino en la zona de Burgos.

Fueron padrinos por el excelentísimo Sr. D. Narciso Amorós, intendente de ejército, y la respetable señora Doña Concepción Ramos, viuda de Villena, padres de los contrayentes.

Después de la ceremonia religiosa fueron obsequiados los invitados con verdadera espendiosidad.

Los novios, para quienes deseamos insensibles felicidades, han marchado a Zaragoza, Barcelona y otras poblaciones.

Club Ciclista Burgalés

CARRERA BURGOS-BRIVIESCA-BURGOS

Esta carrera, que se tenía pensado celebrar el día 22, seguramente se adelantará para el domingo próximo, si todos los preparativos pueden realizarse con la premura que los organizadores desean, animados por lo magífico del tiempo que disfrutamos.

Ofrecen: una copa de plata el duque del Bar Aralaga, D. Santiago Moreno, y un magífico reloj de pulsera, D. Daniel P. Cecilia.

creado debiera a su inteligencia y a su laboriosidad.

Había estado en la carrera de medicina a fuerza de privaciones y trabajo y teniendo que sufrir muchas humillaciones, viviendo en medio de una sociedad y en una época en que muchos imbéciles enriquecidos consideraban la pobreza como un vicio; pero el doctor Legris no era hombre que tomase seriamente esas derrotas del amor propio, y lejos de alterar su alegría natural la aguzaron con esa punta de escepticismo que tan bien cuadra a aquellos que tienen conciencia de su mérito y que han logrado conquistarse una posición sin auxilio de nadie.

Cuando terminó sus estudios, uno de sus compañeros le presentó al célebre doctor inglés Harvey.

Establecido en Francia por el invierno, el doctor Harvey estaba terminando por entonces su famoso Tratado de los venenos.

Le hacía falta, para acabar su obra, un ayudante, y como el doctor Legris le gustó mucho, le tomó a su servicio.

Simpatizó con él de tal manera, que, al terminarse el invierno, quería a toda costa que se fuese a la metrópoli inglesa con él, afirmándole que él respondía de su fortuna y de su pariente.

Folleto del DIARIO DE BURGOS (116)

LOS VENCIDOS

Las historias del bulvar, y el señor Roberjot le tenía al corriente de la política y de las mil cosas que se decían sobre la causa del príncipe Pedro Bonaparte.

Pero Raimundo escuchaba todo esto como quien oye llover. ¿Qué le importaban estas noticias?

En único pensamiento lo tenía en el hotel de Maillefort.

¿Qué sucedía allí?

A veces se le ocurría la idea de enviar a Kraus a pedir noticias ó de confesarse al doctor Legris para que fuese a indagar algo; pero ¿a quién dirigirle? ¿a Lidia Dodge?... No, pues ésta se negaría a recibirlos y no les contestaría.

Por fin llegó el día en que el doctor permitió a Raimundo que estuviese levantado algunas horas; al siguiente estuvo fuera del lecho todo el día y fué a reunirse con su familia al comedor. Al tercer día estaba tan bien, que se dispuso a salir cuando Kraus le entregó una carta que había traído un recadero.

El sobre grisento, la letra basta y

estas palabras escritas en los ángulos; Reservado: urgentísimo, denotaban tan bien una carta anónima, cobarde y vergonzosa, que Raimundo estuvo a punto de arrojar al fuego sin leerla.

Pero en la situación en que se encontraba, comprendió que no era prudente deshacer aquello que, después de todo, podía ser un indicio, y quiso enterarse de su contenido.

Era, en efecto, un anónimo, en el que le decían que un amigo le rogaba que fuese aquella misma noche al baile de la Reina Blanca, donde iría a buscarle un hombre que le conduciría a cierta paraje donde debía tener lugar una escena, en la cual era indispensable su presencia.

Raimundo estrujó aquel anónimo entre sus manos y lo arrojó lejos de sí, haciendo un gesto de disgusto.

Pero aun no habían pasado cinco minutos cuando lo recogió del suelo, y estudiándolo con cuidado sobre el mármol de la chimenea, volvió a leerlo con mucha atención.

Decía cosas muy raras que al principio no había notado Raimundo, y que ahora le extrañaban mucho.

El desconocido que le citaba en la Reina Blanca, debía decirle a manera de santo y seña:

«Vengo del jardín del Eliseo.»

Y algunos renglones más abajo decía: «Que el señor Delorge venga por ella, ya que no por él.»

¿Quién podía ser ella sino Simona de Maillefort?

Precise era que Raimundo estuviese ciego para no fijarse en que el que le escribía no ignoraba nada de su vida, ni de su amor, ni de sus angustias, ni de su pasado.

Esta carta anónima era, pues, de Cornevin ó de Combaine.

Si era de Laureano, Raimundo debía esperar todo; pero al era de Combaine, todo debía temer.

«No importa—se dijo.—Ir.»

Pero en el estado en que se encontraba, hubiese sido una grandísima locura el ir solo a aquella extraña cita.

«Si el doctor Legris quisiera acompañarme...»

«¿Y por qué no?—pensó Raimundo. Cuando llegó el médico le entregó, sin más preámbulos, la carta anónima.»

El doctor quedó muy asombrado y su primer pensamiento, que expresó con energía, fué que aquello era un lazo que tendían al joven.

La invitación, aunque indirecta, dió su resultado.

El doctor la aceptó, y su conducta fué tanto más mérito cuanto que ni pidió ni le dieron ninguna explicación.

A las doce de aquella noche, los dos jóvenes entraban en el baile de la Reina Blanca, que estaba lleno de máscaras y allí encontraron al hombre que pronunció las palabras sacramentales: «Vengo del jardín del Eliseo.»

Raimundo y el doctor Legris siguieron a aquel hombre que, como recordarán nuestros lectores, los condujo al cementerio de Montmartre para que a la luz de la luna presenciaran la fantástica escena que hemos narrado al principio de esta interesante historia.

SEXTA PARTE

LAUREANO CORNEVIN

El doctor Valentín Legris, aunque hijo de una familia pobre, no era un hombre vulgar.

La modesta situación que se había

Muebles de lujo, al contado y á plazos

No comprar sin visitar la casa Alcalde, que es la que en mejores condiciones vende.

Bonita colección de camas á precios económicos (mucho surtido) Talleres de ebanistería y tapicería (Fabricación de colchones metálicos) PRECIOS SIN COMPETENCIA (C) PLAZA DEL DUQUE DE LA VICTORIA, 17

Mañana sale para Briviesca el presidente del Club señor González Martínez, en unión del secretario señor Gutiérrez, para ver el consiguente otro premio del Ayuntamiento de aquella ciudad, y nombrar Jurado de viaje.

Los inscriptos anoche son diez, y esto sin conocerse aun el Reglamento, lo cual quiere decir que ha de resultar una prueba interesante, y que el número de corredores ha de ser considerable.

Acaso el jueves se podrá publicar el Reglamento, consignando ya los premios definitivos.

Semana pedagógica

El P. Amado empezó su segunda conferencia recordando la definición que nosotros habíamos dado, tomándola de un periódico profesional, el día anterior: «Pedagogía es un libro que me hicieron comprar cuando era estudiante y que me costó seis pesetas». De tal definición dedujo que muchas veces ocurre que no se entienden las cosas por falta de la necesaria explicación de los preliminares y por eso él dedicaría toda la conferencia á los preliminares.

Seguó después diciendo que la educación es obra de arte y debe, á su juicio, ser colocada entre las Bellas Artes.

Distinguió en el concepto del Arte tres cosas: primera, el artista; segunda, el sujeto en que el artista labra, y tercera, lo que el artista pretende hacer; aplicando estas distinciones á la educación dijo: primera, el niño; segunda el maestro y tercera, esta se le olvidó al P. Amado aunque nosotros suponemos que será lo que el maestro ha de realizar con el niño.

A continuación preguntó: ¿Por qué un escritor ó pedagogo católico se basa algunas veces en opiniones de racionalistas? Y respondió diciendo que porque se trata de la educación en sentido eficiente, como arte, y ésta es neutral, y en este terreno, racionalistas y protestantes, han tenido aciertos que es preciso aplaudir. Pero aplaudidos estos principios á la educación del niño, exclamó con energía, tiene que ser católico; si no se está con Cristo, se está contra Él.

Seguó después exponiendo ideas, avaloradas con multitud de muy oportunos ejemplos, que la falta de espacio nos obliga, bien á pesar nuestro, á no consignar, y deseamos se tenga esta razón en cuenta cuando reseñemos las demás conferencias.

Distinguió muy bien entre educación material y formal, diciendo que la primera solo quiere llenar la cabeza de conocimientos, mientras que la otra se ocupa del desarrollo de las facultades.

Definió la educación como un ascenso ó acrecentamiento en la vida del educando, y dijo que todo lo que contribuye en el educando á esa educación ha de ser citado.

La educación, según, ha de proceder del niño como ser vital, aunque no todo lo que el ser vital produce es vida. Este concepto fué aclarado con muy bellos ejemplos.

«Ningún acto es educativo sino es vital por parte del alumno, y es muy grave error creer que la actividad es solo del maestro».

Esta afirmación entendemos nosotros que debe ser recordada con frecuencia, porque creemos que es algo así como la entraña de la educación y porque sabemos que, por desgracia, es muy común el error enunciado.

«La antigua pedagogía se ocupa únicamente del maestro, como si su acción fuera la sola que produce educación, y esto es la ruina del maestro y los discípulos». Conformes en un todo, P. Amado. Ha puesto usted el dedo en la llaga.

Y ahora, dando de mano por la razón anteriormente indicada, á lo que el disertante manifestó acerca de las formas de educación, educación de los sentidos, del entendimiento y de la voluntad, puntos tocados como de soslayo, vamos á recoger una afirmación del P. Amado, con la que no estamos conformes.

La exhortación sin la experiencia moral, dijo, es sembrar en el vacío y predicar en el desierto.

Nosotros comprendemos perfectamente que la exhortación á tiempo, en su punto, cuando haya experiencia moral, cuando se sorprende en los niños algún acto en este sentido, será desde luego más eficaz, pero de esto á hacer la afirmación rotunda y categórica de que la exhortación por sí sola, ó sea cuando no concurren las circunstancias enunciadas, carece en absoluto de valor, media una distancia que nosotros no podemos salvar.

Sentimos mucho no coincidir en este caso con Forster y con el P. Amado, pero nos hacemos esta pregunta: ¿De qué sirven los sermones si la exhortación por sí sola carece de valor?

No quisiéramos haber ido demasiado lejos en nuestra apreciación, pero como esta opinión es también sustentada por varios compañeros, con quienes hemos hablado, la estampamos aquí para rogar muy encarecidamente al ontilísimo Padre Amado que insista sobre este punto.

El resumen de la conferencia de ayer nos le dió hecho en esta frase un muy querido amigo y profesor nuestro, don Julián Chave, cuyo nombre pronunciamos con respeto y cariño: «De los niños hay que hacer fábricas, no almacenes».

Antes de terminar esta reseña hemos

de hacer constar una vez más lo siguiente: Oyendo al P. Amado se aprende mucha Pedagogía.

Huelga decir que fué muy aplaudido y que unimos nuestros aplausos á los que recibió.

CARDIEL.

Suscripción

á beneficio de las viudas é hijos de los desgraciados Alejandro González y Augusto Casas, dependientes del conocido industrial de esta capital D. Cándido González

Table with 2 columns: Name and Amount in Pesetas. Total: 33 65

D. Antonino Zamárraga ha entregado á cada una de las viudas de las víctimas 25 pesetas.

SANGRIENTO SUCESO

Un sacerdote muerto

En la crónica de sucesos hemos de registrar hoy otro que ha causado muy honda impresión, por las circunstancias que en él concurren.

El hecho ha tenido lugar en Quintanilla de Pedro Abarcas, pueblo situado próximamente á cinco leguas, por la carretera de Villatoro.

Paréceme que regresaba ayer de esta el maestro de Huérmeces, cuando se encontró en Quintanilla con un cañado suyo, con quien tenía antiguos resentimientos, y empezaron á cuestionar ambos, interviniendo varias personas, sin conseguir apaciguarlos.

Para que acudiese á poner paz, se avisó al señor cura ecónomo D. Julián Sáiz y Sáiz.

Así lo hizo dicho señor, y en pago á su noble conducta recibió un tiro de escopeta en el pecho.

Se dice que al forcejear ambos cañados se disparó el arma.

El señor Sáiz, exclamando únicamente «¡Jesús!», se desplomó muerto en el acto.

Un propio vino á media noche á Burgos con un oficio para el juzgado, y esta mañana temprano salieron con dirección al indicado pueblo el señor juez de instrucción D. Luis Zapatero, el oficial don Luis Sánchez y el alguacil D. Esteban Hernández, con el médico forense D. Ramiro Avila.

Allí continúa el juzgado actuando. Estas son las noticias particulares que por hoy tenemos de este triste suceso.

Como decimos antes, D. Julián Sáiz y Sáiz era cura ecónomo de Quintanilla de Pedro Abarcas y servía también la iglesia del inmediato pueblo de San Pantaleón del Páramo.

El pueblo de su naturaleza es Riosera, donde tenía dos hermanos que fueron avisados anoche mismo de la desgracia, así como otro pariente que residía en Burgos y que marchó á Quintanilla esta mañana.

Además era sobrino, según se nos dice, del señor cura párroco de Albillos.

El año pasado murieron sus padres, teniendo él á su cargo á tres hermanos.

El señor Sáiz ha muerto joven aún, pues solo contaba 36 años, dejando muchas simpatías por sus bellas cualidades personales.

La última vez que estuvo en Burgos fué el sábado pasado, en que vino á cobrar sus haberes en la habilitación.

D. E. P.

La guerra europea

NUOVA CAMPANA SUEMARINA

Londres.—Telegrafían de los Estados Unidos, que una nueva campaña submarina comienza en el Atlántico.

Ocho buques, en su mayoría ingleses, han sido hundidos por el submarino alemán «U-53», asistido en su trabajo por el «U-51» y otro.

Se tiene inquietud respecto á los buques ingleses «Comerania» y «España», que debieron llegar hoy á Nueva York.

No se tiene noticia hasta ahora de pérdidas de vidas. Dieciséis buques se han hecho á la mar para prestar auxilio.

EL «U-53»

Nueva York.—El submarino alemán «U-53», saliendo de Newport, detuvo al vapor americano «Kansas», dejándole luego en libertad.

Después torpedeó á dos buques ingleses.

CRUCERO HUNDIDO

París.—El vapor «Gallia», que transportaba unos 2.000 soldados franco-serbios, fué torpedeado el día 4 por un submarino. Se salvaron 1.362.

El «Gallia» era un crucero auxiliar destinado al transporte de tropas. Desplazaba 15.000 toneladas, pertenecía á la Compañía de Navegación Subatlántica y había sido construido en 1913.

Salón Parislana

Mañana miércoles, se proyectarán las preciosas pelouzas tituladas «La fiebre amarilla» y «Pequeña tontería». Secciones á las siete y media y diez. En breve gran acontecimiento «Maciste».

NOTICIAS

Orden del día para la sesión que mañana debe celebrar el Excmo. Ayuntamiento:

Acta de la celebrada el 6 de los orientes.

Extracto de los acuerdos adoptados por el Excmo. Ayuntamiento durante el mes de Septiembre próximo pasado.

Diccionarios.—De la comisión de Obras, en la instancia de D. Calixto Manzanedo, pidiendo permiso para reparar y pintar una galería de la casa núm. 3 de la calle de la Liana de Afuera, y en la de los señores Monje y Luis, para construir un cobertizo en terrenos de la Compañía del Ferrocarril del Norte, en la parte de la calle de Barrio Gimeno, é instalar un motor eléctrico.

De la de Policía urbana, en la instancia de los individuos del Cuerpo de limpieza, en súplica de aumento de sueldo; en la de D. José Huidobro, mozo del Laboratorio, haciendo igual petición, y en la moción del señor alcalde-presidente, sobre que se prorrogue el contrato que para el alumbrado público se tiene firmado con la Compañía madrileña de alumbrado y calefacción por gas.

En varias cuentas. Moción de la Alcaldía, proponiendo que tenga diferente denominación y sueldo el cargo que desempeña D. Manuel González; proponiendo la aprobación de un plan de obras de importancia con la emisión del necesario empréstito.

En breve, MACISTE

Damián Navarro Ramírez, de 22 años, vecino de Villagonzalo Arenas, ha sido curado en la Casa de Socorro de una herida contusa en la oreja izquierda y otra en el parietal del mismo lado, que le causó con una piedra Pedro Ruiz, habiéndose dado conocimiento de ello al juzgado municipal.

La niña de 7 años Soledad Ortega Castillo, natural de Jerez de la Frontera, se cayó esta tarde desde el segundo piso por el pozo de la escalera de la casa número 35 de la calle de San Juan.

Inmediatamente fué llevada á la Casa de Socorro, donde los médicos D. Luis Fournier y D. Bonifacio Gil Baños y el practicante de guardia la hicieron un minucioso reconocimiento, apreciando que la infeliz criatura sufría una herida contusa de cinco centímetros de extensión en la región frontal, que interesa todos los tejidos blandos.

Otra herida contusa en la rodilla izquierda, una contusión en la mano derecha y contusión cerebral.

Fuó preciso suministrarle alguna inyección de cafeína al llegar al beneficio establecimiento para reanimarla un poco.

Una vez curada de primera intención, fué conducida á su domicilio.

Todas las misas que se celebren mañana miércoles día 11 en el altar mayor de la parroquia de San Gil, desde las siete á las doce, serán aplicadas por el alma del joven D. José María Moral Migimolle (q. e. p. d.), que falleció en igual día de 1912.

La guardia civil de Lerma ha detenido al vecino de Villaviado Ladislao Cascajares Santillán, por haber hurtado un cernero, de la propiedad de Félix Angulo y Tomás López, de Fontioso.

El día 11 del corriente, á las nueve y media de la mañana, tendrá lugar, en la capilla de Religiosas Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús un funeral por el alma de una de sus insignes fundadoras, R. M. M. del Pilar (q. e. p. d.)

En el inmediato barrio de Villimar se celebrará, como en años anteriores, la tradicional fiesta de la Virgen del Pilar los días 12, 13, 14 y domingo 15, habiendo sido contratados para amenizarla los dulzaineros de Baltanás. En el establecimiento de vinos de Federico Sáiz, habrá espléndidas comidas y buen clarete de Rioja.

Esta mañana se ha celebrado en la Diputación la subasta para el suministro de diversos artículos, habiéndose adjudicado únicamente el de carbón vegetal á D. Donato González, de Meerreyes.

El alumno de la Escuela militar parti-

cular de Madrid, establecida en la plaza del Rey, núm. 6, D. Juan Zorrilla Martínez, debe presentarse en las oficinas del gobierno militar de esta plaza, de diez á doce de la mañana, para recoger un documento que le interesa.

No cabe duda que la combinación de nucleína, arrenal y glicerofosfato es hasta la fecha la medicación más segura para reparar fuerzas perdidas por exceso de trabajo. Por esto antes de cada comida debe tomarse de 15 á 20 gotas de Hipodermol.

El tren rápido de Madrid ha llegado esta tarde con tres cuartos de hora de retraso.

Con objeto de pasar una temporada al lado de su familia, ha salido para la villa de Soncillo la señorita de aquella localidad D.ª Resurrección Fernández Varona.

En la Escuela de Comercio de Bilbao, ha obtenido el título de perito mercantil el joven burgalés D. Félix Hernando, que ha sido preparado por el profesor D. Angel Sanz. Reciban nuestra enhorabuena.

Hoy, en el rápido, marcharon á Madrid, después de pasar en Burgos la temporada de verano, los señores de Muñuro, con su distinguida familia.

Ha regresado de su viaje de compras la acreditada modista de sombreros D.ª Martina Albo, habiendo adquirido en importantes fábricas de Barcelona y Madrid, elegantes y modernísimos modelos de invierno para señoras y niñas.

En la elección de éstos se ha ajustado á los deseos de sus distinguidos clientes, no dudando que los sombreros adquiridos serán también del agrado de las señoras que aún no hayan visitado esta casa, pues á la finura y elegancia de aquéllos, se une su esmerada confección y la economía en el precio.—Lain-Calvo, 16, entresuelo.

NADIE ignora y sobre todo las señoras de buen gusto saben de siempre, que para modelos de sombreros para señoras y niños no hay quien compita en elegancia y precios con SEBASTIANA. CASA-CORREOS, ENTRESUELO

Nuestro estimado amigo D. Enrique Lejárraga, sucesor de Bedoya, ha montado en la misma casa donde tiene establecida la sombrería para caballeros, Plaza Mayor, 16 y 17, una sección destinada á la confección de sombreros para señoras y niñas, y al efecto, ha habilitado el local del piso entresuelo, con entrada por la tienda de la planta baja.

Elegancia y economía son dos cosas que las señoras de buen gusto encontrarán en esta acreditada y antigua casa.

Antes de matricular á vuestros hijos y buscar colegio para ellos, leed en cuarta plana GRAN COLEGIO CERVANTES é INFORMES.

Matricula hasta el día 15. Apertura de clases el 15. Primera enseñanza por el director, sólo con número limitado de alumnos.

JULIO MONTES

FOTOGRAFO DE LA REAL CASA Se retrata de noche, con el aparato «Júpiter». Plaza Mayor, 2.

Para el estómago, BURLADA. La mejor agua de mesa.

Belmonte, Bienvenida, Gallito y Rolo usan todos los días «Llor del Polo». Y dice Fuentes: «Oí ya los toreros con buenos dientes».

TOTAL

Este insecticida está recomendado por todos los inspectores de Higiene Pecuaria, veterinarios, ingenieros agrónomos, jardineros, etc., etc., por ser el mejor remedio que se conoce para combatir las enfermedades del ganado, plantas y árboles frutales. Ojo con las imitaciones de esta marca.

Los anémicos, débiles ó extenuados, deben nutrirse bien. La Carne Líquida Valdés García es su mejor remedio.

Diario de avisos

Notas religiosas

SANTOS DE MAÑANA Santos Nicasio, Fermín, Emeliano y Plácida.

CULTOS

Catedral.—Mañana, á las tres de la tarde, vísperas solemnes de la Virgen del Pilar. A continuación, completas, maitines y laudes cantados.

San Lorenzo el Real.—Solemnidad novena que la Corta de Honor á Nuestra Señora del Pilar y la Colonia Aragonesa ofrecen á su excelsa Patrona.

Todos los días habrá por la tarde, á las seis, exposición de S. D. M., Santo Rosario, novena, en la que se cantarán bonitas plegarias, reserva del Santísimo Sacramento y gozos á la Virgen, terminando con el himno popular del maestro Lambert.

Mañana predicará el R. P. Antonio de Madariaga, S. J. Además se cantará una solemne Salva á toda orquesta.

San Cosme y San Damián.—A las seis, novena de la Virgen del Pilar. Carmen.—Solemnidad novena en honor de Santa Teresa de Jesús, por la mañana á las ocho y por la tarde á las seis y media.

Boletín Oficial

El «Boletín Oficial» de la provincia correspondiente al día de hoy, contiene lo siguiente: Ministerio de la Guerra.—Reales órdenes, ampliando los plazos para poder acogerse á los beneficios del capítulo 20 de la ley de reclutamiento y abono de cuotas militares.

Administración de contribuciones.—Repartimiento de la contribución territorial (riqueza rústica). Providencias judiciales y anuncios oficiales.

Llegada de viajeros

Hotel Norte.—D. Trinitario Díaz, D. Joaquín Company, D. Juan Martínez, D. Eusebio Rosel, D. Manuel Quarental, D. Juan D. Morales, D. Manuel Canecho, D. Juan D. Morales, D. Manuel Fernández, D. Angel Colla, don Vidal Maruri, D. Sebastián Porter.

Hotel Paris.—D. León Levi, D. Rogelio Sáez, D. Alfredo Sagales, D. José Malet, don Amós Salvador, Sra. del Valle.

Hotel Universal.—D. Mariano Guerra, D. Miguel Maroto, D. Angustio Casas, don Edelmiro González, D. Remigio Ortiz, don Pablo Díaz, D. Pedro Velasco.

Fonda de Avila.—D. Daniel Pérez, don Sixto Delgado, D. Tobias Ciadoncha, D. Angel Grasso, Sr. Clavillar, D. Miguel Ortiz, D. Federico Alonso.

Casa de Socorro

Asistencias prestadas: Emiliano Pérez, de 8 años; herida contusa en el parietal derecho.

Carmen Pérez, de 5; herida contusa en la región frontal.

Mariano Santos, de 12; contusiones en el hombro.

Maria Miguel, de 5; herida contusa en el occipital.

Maria Fernández, de 9; fractura de la clavícula izquierda.

Eutiquio Pérez, de 12; contusión en la región occipital.

Consuelo Gómez; contusión en la región ilíaca izquierda, por haberla mordido un perro.

Nicanor Ruiz, de 23; distensión ligamentosa del pie derecho.

Agapito Gómez, de 42; contusión en la región nasal.

Juan Jiménez, de 11; heridas contusas en la región frontal y labio superior.

Carmen Ronda, de 3; herida contusa, con avulsión de la uña, en el dedo pulgar de la mano derecha.

Marta Santa María, de 18; extracción de una astilla del dedo pulgar derecho.

Alfredo Gómez, de 11; herida incisa en el dedo pulgar de la mano izquierda.

Sérvula Andría, de 25; extracción de una astilla del pie derecho.

Registro civil

Defunciones.—Filomena García Horticola, de Contreras, 8 meses, Santa Clara, 7; Severina Gómez Llasena Martínez, de Espinosa de los Monteros, 60 años; Casa Provincial, Jerónima Alencho Lechos, de Abajas, 63 años, en ídem.

Nacimiento.—Carlos Rodríguez Gómez. Matrimonio.—D. Eulogio Pérez Pérez, con D.ª Brígida García Pérez, mañana, á las ocho, en San Lorenzo.

El tiempo

Observaciones meteorológicas del Instituto en el día de hoy: Barómetro: á las ocho de la mañana, 695,9; á las cuatro de la tarde, 695,6.

Temperatura: máxima sol, 37,6; máxima sombra, 24,2; mínima sombra, 9,0.

Dirección del viento: á las ocho de la mañana, NE. á las cuatro de la tarde, SE.

Andleola

Señalamientos para el día 11.

Audiencia provincial.—Juicio oral procedente del juzgado de Briviesca, contra Tomás Campo, sobre disparo; ponente, señor presidente; defensor, Licdo. Andrade; procurador, Echevarrieta; secretaria del Licenciado Capua.

—Del juzgado de Aranda, contra Justo Antón, sobre infracción de la ley de caza; ponente, señor Pérez; defensor, Licdo. Cadiñanos; procurador, Migimolle; relatoría del Licdo. Valdés.

Mercados

Burgos 10.—Alaga á 62,50 rs. los 44 kilos. Mocho á 60 los 42 y 1/2.

Rojo á 59,50 los 42 y 1/2. Centeno á 46 los 41 y 1/2. Cebada á 36.

Yeros á 41. Avena á 25 los 26. Harina de primera á 23 rs. arroba, de segunda á 21.

Harinilla, los 46 kilos á 54 reales; comidilla, los 45 á 46; salvadillo, los 34 y 1/2 á 34, y salvado, los 34 y 1/2 á 34.

Patatas, 4 rs. arroba. Entraron 2.000 fanegas. El mercado animado.

Villadiego 9.—Vendióse trigo alaga, 60 rs. fanega; mocho, 59; rojo, 58; centeno, 48; cebada, 39; yeros, 46; lentejas, 60; avena, 29; garbanzos superiores, 200; regulares, 120; medianos, 90; alubias, 108; muelas, 72.

Harina 1.ª, 24 rs. arroba; 2.ª, 22; 3.ª, 21. Salvados: 1.ª, 16 rs. fanega; 2.ª, 15; 3.ª, 14. Patatas, 7 rs. arroba.

Cerdos al destete, 88 reales; ídem de seis meses, 300; ovejas, 80; ídem emparejadas, 130; carneros, 104; corderos, 58.

Trigos.—Hay ofertas de 300 y 400 fanegas á 61 reales las 94 libras y solo pagan á 59. Entraron 780 fanegas.

La cosecha ha sido regular. Tiempo propio de la estación. Los precios en alza y sobre todo los cereales.

El mercado celebrado en este día se ha visto concurrirísimo. Sobre todo en cereales se han hecho muchas transacciones para la sementera. Ganado lanar se ha presentado muchísimo, vendiéndose todo y pagándose á precios nunca vistos.

La feria del Pilar promete estar muy animada.

Valladolid 9.—Mercado del Canal.—La entrada ha sido de 408 fanegas de trigo á 63,50 y 64 rs. una.

Tendencia sostenida. Mercado del Arco.—Entraron 300 fanegas, á 63,50 y 64 reales una.

Palencia 9.—Trigo á 61 y 61,50 reales las 92 libras, centeno á 47 y 48 las 80 y cebada á 36 y 37 las 70.

Salamanca 9.—Se vendió trigo á 60 reales fanega, cebada á 36 y 37 y centeno á 47. Zamora 9.—Se vendió trigo á 62 y 63 reales fanega.

Barcelona 9.—Se vendió trigo procedente de Don Benito, á 62 reales fanega; de Castejón, de Castuera, selecto, Zamora y Toro, á 63; de Tarancón, Huete, Peñafiel superior y Jadraque, á 64; de Cuenca, Roa y Langa, á 63,50, y de Villarrobledo, á 60. Han llegado 132 vagones de trigo, 20 de harina, 4 de cebada, 1 de arborjones y 2 de muela.

EL CENTRO. - Gran peluquería. - Plaza Mayor, núm. 4 (junto al Café Suizo).

La Unión y el Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS Y SOBRE LA VIDA. Capital social: 12.000.000 de pts. efectivas. Completamente desembolsado.

La Central

VENANCIO OTERO MARQUINA. Almirante Bonifaz, 4 (junto a la Plaza Mayor). Información telegráfica y telefónica. Servicio especial del DIARIO DE BURGOS.

Primera conferencia

Madrid, 3-20. Información varia. El Rey en Madrid. Ha llegado S. M. el Rey. En el mismo tren vinieron el ministro de Instrucción Pública, el alcalde de Madrid y otras personalidades que habían ido a San Sebastián para asistir al entierro del señor Barroso.

De viaje. Esta noche marchan a Cannes los príncipes Raniero, Gabriel y Jenaro.

Despidiéndose. El marqués de Villaurrutia estuvo en Palacio a despedirse del Rey, pues marcha a Roma para tomar posesión de la embajada del Quirinal.

La crisis del trabajo. El ministro de Fomento se felicita de que la Unión General de Trabajadores pida al Gobierno un crédito de mil millones de pesetas para remediar la crisis obrera.

El presidente. Es esperado esta tarde en Madrid el señor conde de Romanones.

Retornos militares. El señor Azcárate ha visitado al ministro de la Gobernación en nombre de los vocales obreros del Instituto de Reformas Sociales para pedirle que se discutan los proyectos del mencionado organismo.

Cartera vacante. Esta tarde conferenciarán los señores conde de Romanones y García Prieto para resolver sobre el nombramiento de nuevo ministro de Gracia y Justicia.

En favor del clero. El arzobispo de Tarragona visitó al ministro de Hacienda para interesarle en el aumento de la consignación a los párrocos y en el pago de las cantidades que se les adeudan hace diez años.

De la guerra. Comunicado austriaco.

VIENA.—Oficial: Los austro-alemanes derrotaron ayer a los rumanos cerca de Loerzburg.

Después de violentas luchas en las calles de Brasso desalojamos al enemigo completamente de la ciudad. Los refuerzos rumanos fueron contenidos al Sur de Foldvar abandonando el enemigo en todos los puntos el campo de batalla.

En algunos sectores, cerca de Listova el enemigo ofrece resistencia. En el Danubio las tropas búlgaras ocuparon una isla defendida por los rumanos, haciendo a éstos tres oficiales y 175 soldados prisioneros y cogiéndoles seis cañones.

Frente ruso.—En Ludowa los alemanes han conquistado una altura en la cresta de Lentyr, rechazando la tentativa de avance del enemigo. En ambos lados del Zaturty también han sido rechazados los ataques del adversario.

Frente italiano.—Sigue la actividad de la artillería italiana. En la planicie del Carso y en el sector de Gorizia hemos rechazado

Famoso alimento norteamericano

FORCE compuesto de trigo y malta de cebada. Lo más delicioso que se conoce. Quien lo prueba una vez, nunca deja de tomarlo, por ser el alimento más poderoso para crear fuerzas y mantener energías.

Gran peluquería

VENANCIO OTERO MARQUINA. Almirante Bonifaz, 4 (junto a la Plaza Mayor).

todos los intentos de avance de los italianos.

Se desarrollan violentas luchas en el sector del valle de Gardacol. Las alturas han quedado en nuestro poder. La lucha en el aire.—En la noche del 8 al 9 de Octubre nuestros hidroplanos bombardearon la estación y los establecimientos militares de San Giorgio y Lanisa, las baterías aéreas de Porto Baso y las baterías del bajo Isonzo.

Todos los aparatos regresaron indemnes.

El empréstito alemán. NAUEN.—El Kaiser ha dirigido al canciller un edicto que se refiere al empréstito de guerra y a su resultado.

Dice que se ha verificado en medio de los más violentos ataques que se desencadenan ahora en los diversos frentes, y que debe ser aceptado como expresión de la inquebrantable fe de la nación en sí y en su porvenir.

Alemania—añade—sigue trabajando para lograr una paz firme y duradera.

Los submarinos. NAUEN.—El submarino «U-53», llegado a Newport, ha llevado mensajes para el embajador alemán.

Canje de prisioneros. NAUEN.—El intercambio de personal sanitario con Francia comenzó el día tres.

Francia entregará 80 oficiales y 1.100 soldados de sanidad, alemanes.

Vapor a pique. NAUEN.—En el mar glacial del Norte ha sido hundido por un submarino alemán el vapor «Fancy».

Numerosos cruceros ingleses se dirigen a dicho mar.

Los montenegrinos. NAUEN.—El Gobierno de Montenegro marchará en breva a Neuilly-sur-Seine, donde se encuentra el Rey Nicolás.

Estadística de víctimas. NAUEN.—Durante el mes de Septiembre las bombas y el fuego de artillería de los aliados mataron en el territorio franco-belga, ocupado por los alemanes, a 13 hombres, once mujeres y 13 niños, resultando heridos 43, 39 y 33 respectivamente.

En un año las víctimas se elevan a 2.115.

El Vaticano. NAUEN.—S. S. el Papa ha enviado contestación al mensaje que le dirigieron los prelatos alemanes.

Segunda conferencia

Madrid, 3-20. Notas parlamentarias Congreso. Presidencia del señor Villanueva. En el banco azul los ministros de Gobernación, Fomento e Instrucción Pública. Se da cuenta del fallecimiento del ministro de Gracia y Justicia. El señor Villanueva dice que con su muerte ha llegado para el señor Barroso no la hora de las alabanzas, sino la de la justicia. La pérdida de hombres como él en estas circunstancias—dice—es grandísima.

Propone que se levante la sesión en señal de duelo. El señor Burell, en nombre del Gobierno, manifiesta que trae el encargo del conde de Romanones de expresar públicamente su gran dolor. Se levanta la sesión a las tres y veinte.

Senado

Preside el señor García Prieto. En el banco azul los señores Ruiz Jiménez, Jimeno, Burell y Gasset. El señor García Prieto dedica sentidas frases a la memoria del señor Barroso, encomiando sus excepcionales cualidades y declarando que era para él un hermano. Dice que la emoción le embarga y que no le permite hablar. Añade que su muerte constituye una gran pérdida para la Nación, la Monarquía, el Parlamento y la Administración.

Propone que conste en acta el dolor de la Cámara y que se levante la sesión en señal de duelo. Adhiérense el señor Sánchez Toca y otros senadores. El ministro de Estado recoge todas las anteriores manifestaciones y expresa el sentimiento del Gobierno por la pérdida de hombre tan ilustre. Acto seguido se levanta la sesión.

Desmintiendo una información

El señor Jimeno, en los pasillos del Senado, ha dicho que carecen de fundamento las noticias de un periódico extranjero, sobre supuestos manejos cerca del Raisuli para promover disturbios en Africa.

Agregó que estas informaciones deben ser puestas en cuarentena, porque se pretenden utilizar como instrumento a su favor por ciertos elementos extranjeros.

Los planes de Hacienda

Esta tarde se han reunido los señores Dato, González Besada y Bugallal con los individuos del partido conservador que tienen representación en la Comisión de Presupuestos del Congreso, para fijar la actitud de la minoría conservadora con respecto a los proyectos del ministro de Hacienda.

Noticias de San Sebastián

SAN SEBASTIÁN.—Se han celebrado solemnes funerales por el alma del señor Barroso.

Asistieron todas las autoridades civiles, militares y eclesiásticas, y la comisión del ministerio de Gracia y Justicia que vino de Madrid. —S. M. el Rey volverá el sábado, permaneciendo aquí hasta el lunes. —Parece que el Rey no quiere que se provea la cartera de Gracia y Justicia hasta pasado el novenario de la muerte del señor Barroso.

La contienda europea

Frente occidental. PARIS.—Oficial. (Hoy, a las tres de la tarde): En el Somme prosigue la actividad de la artillería.

Al anochecer el enemigo dirigió sus tiros de ráfaga sobre el sector de Denicourt, bombardeando con granadas de gases lacrimógenos otros puntos.

En el resto del frente sin novedad.

Frente rumano

Los partes oficiales de Bucarest confirman la derrota de los rumanos en la región de Brasso.

BOLESA. Bolsa. Precios y cambio de hoy. 4 por 100 interior... 74.85 75.05. Idem fin de mes... 00.00 00.00. 5 por 100 amortizable... 97.70 97.80. 4 por 100 amortizable... 00.00 00.00. Acciones del Banco de España... 405.00 430.00. Idem Compañía Arrendataria de Tabacos... 244.00 255.00. París 4 por 100 exterior español... 82.40 82.20. Cambios sobre París, cheque... 85.20 85.15. Cambios sobre Londres, id. Acciones preferentes Sociedad General Azucarera... 70.75 71.00. Acciones ordinarias de id... 00.00 22.75. Obligaciones de idem... 00.00 89.25. Acciones Banco Español de la Plata... 256.00 258.00. Cédulas hipotecarias 4 por 100... 95.75 95.60.

Zapstería de Gregorio Busto. C/7 y 9.—Burgos. La más antigua y acreditada de la localidad. Calzados de lujo. Calzados económicos. Calzados de campo. Calzados legítimos piso de goma del «Trust Menarquino». Calzados propios para todas las estaciones.—Precios sumamente económicos.

C/7 y 9.—Burgos. NOTA.—Acaba de recibirse bonita colección de zapatos y botas de señora marca «Estrella», de resultado garantizado.

Keros.—El más brillante y permanente de los lustres

Pulimento especial para pisos, muebles, hules, mármoles, etc. Con un bote de 500 gramos se puede lustrear 300 metros cuadrados, sin dar lugar a grietas, ampollas, ni las huellas de las pisadas. No es pegajoso ni se arrolla bajo los pies. No se obtiene con ninguno otro. En Burgos: Gerencia de la Viuda de Díaz Güemes, Paloma, 10.

ISIDEO PLAZA. Banquero

Ida, 5, Burgos.—Casa fundada el año 1855. Esta casa, la más antigua de esta ciudad en operaciones de Banca y Bolsa, ha establecido un servicio especial y muy económico para la compra y venta al contado de toda clase de valores del Estado, entregando los títulos en el acto. Se encarga también de hacerlo en comisión, en las Bolsas españolas y extranjeras, de valores del Estado, Corporaciones y Sociedades. Otros sobre todas las provincias y pueblos de importancia, cambio y descuento. Cuentas corrientes y préstamos con valores. Se admiten depósitos en metálico y valores, sin cobrar derechos por custodia. Compra de toda clase de expones. Préstamos hipotecarios. Negocios de oficina de 9 a 2 y de 4 a 7.

Anemia, debilidad, inapetencia

desaparecen rápidamente con el uso del VINO TÓNICO VELASCO. LAIN-CALVO, 20, FARMACIA.

Traspaso

Por no poder atender su dueño se hace de la tienda de Ultramarinos «La Puroza», Laina-Calvo, 12. En la misma informará.

¡¡Novias!!

Ropa blanca, juegos de cama, camisería, géneros de punto. Economía en sus precios. Compre usted en BON MARCHÉ.—Espolón, 6.

Arriendo de pastos

El día 29 de Octubre, a las once de la mañana, tendrá lugar en la granja de Honteria de Riofranco la subasta de los pastos de la vega y monte de dicha granja, bajo las condiciones que se anticipan a la subasta.

Fábrica de aserrar

de MANUEL ANTON. Habiendo montado un gran torno mecánico y contando con personal competente ofrece a su numerosa clientela y al público en general toda clase de torneado. Especialidad para la banistería.

Doncella

Se necesita sabiendo su obligación, con informes; salario, veinte pesetas. Isla, 33, principal, izquierda.

Almacén de vinos

El dueño de este almacén, Felipe de la Viuda, sucesor de Ginés Gutiérrez, ofrece al público sus géneros selectos al por mayor y menor. HUERTO DEL REY, 8.

Pérdida

En la noche del 7 del actual desaparecieron de Ubierna dos yeguas, una de siete años, siete cuartas y media, pelo castaño, y la otra de cuatro años, siete cuartas, roja, con una inicial en el cuarto derecho. Se gratificará a quien las entregue ó avise a su dueño Felipe Díez, vecino de Ubierna.

Chico

Se necesita de acciones mecánicas, algo enterado en relojería y de conducta intachable, en la relojería de E. Villanueva, Plaza Mayor, 48.

FÁBRICA DE ALPARGATAS

DE MAXIMO MATA CASTREJANA. Paloma, 54. Esta casa, recientemente establecida en esta capital, propone acreditar sus labores de alpargatería empleando los mejores materiales.

Ayuntamiento de Burgos

El lunes próximo 16 de los corrientes y hora de las doce, tendrá lugar en la Casa Consistorial la venta en pública subasta y por pujas a la llama, de las basuras que se hallan depositadas en las Pastizas, procedentes de las calles de la población, tasadas en setenta y cinco pesetas. Lo que se anuncia al público para conocimiento de las personas que quisieran interesarse en la misma. Burgos 9 de Octubre de 1916.—El ALCALDE.

Oficial barbero

Se necesita, bien impuesto, en la barbería de Melitón Cuesta, en Pampliega.

Regimiento Lanceros de Borbón

4.º DE CABALLERÍA. Queda prorrogada la compra de caballos domados, en este Regimiento, hasta el 15 del actual, debiendo reunir las siguientes condiciones: alzada 1'55 metros como mínimo (7 cuartas y 4 dedos); edad de cinco años a ocho, con buena conformación y en buen estado de carnes. Burgos 2 de Octubre de 1916.—El comandante Mayor, Florencio Ramos.

Ama de cría

Se necesita casada, leche fresca, para criar en Madrid. Informarán Laina-Calvo, 22.

Gran comercio

de mercadería y novedades de Juan Campo PLAZA MAYOR, NÚMERO 6

Practicante de farmacia

Para la de D. Nicolás María Rivero, en Bilbao, se necesita uno para interno, de buena conducta, buenas referencias y sin grandes pretensiones. Dirigirse con condiciones a dicho señor.

Dependiente

Se necesita de 14 a 16 años en el comercio de la señora viuda de Joaquín Navarro, Plaza Mayor.

Se vende

una magnífica estantería modernista en buen estado y precio económico. En esta Administración darán razón.

Oficiales de herrería

Se necesitan dos de buenas referencias. Para tratar con Máximo Alonso, en Promiseta (Palencia).

Se arrienda

un lote de tierras en los términos de Gamonal y Burgos. Para tratar en Gamonal, calle de Vitoria, núm. 2, ó en Burgos, calle de la Puebla, almacén de vinos.

VERIN SOUSAS

Artífices, diabéticos, hepáticos: Estas aguas eliminan el ácido úrico. Excelente agua de mesa. De venta en farmacias y droguerías. Temporada oficial de 15 de Junio a 30 de Septiembre.

Manufactura de carruajes y automóviles

DE Casimiro Charro. Camazo, letra T, y Muro, letra CE. VALLADOLID. Esta casa siempre tiene a la venta veinte carruajes de diferentes tipos.

Gabinete médico de A. Izquierdo

Especialista en enfermedades de las vías urinarias y secretas. Consulta de 11 a 2.—De 6 a 8, económica. Huerto del Rey, 22, principal.

Profesor (sacerdote)

Se ofrece a dar lecciones Matemáticas, Física, Química, Ciencias Naturales, Teología, Francés, Dibujo, Pintura, asignaturas de Instituto, Normales, Correos y Telégrafos. Fernán-González, 19, 3.º, derecha.

Sarna

Sin baño la cura rápidamente el ANTI-SARNIC MARTI. El más seguro, económico e inofensivo. 2'50 pesetas frasco. Depósito, Laina Calvo, 10, Farma. cia.

Administración de fincas

- SEGUROS - JULIÁN RUIZ FERNÁNDEZ. Puebla, 20, 3.º

Importante

Se hace traspaso, con gran rebaja, de la suscripción a la Enciclopedia Espasa, entregando 24 tomos de misma. Santa Cruz, núm. 16 duplicado, 1.º

Notaría

La de D. Lucas Díaz Tapia se ha trasladado al paseo del Espolón, núm. 32, principal, donde tiene su estudio.

Pérdida

En la tarde del sábado se perdió un reloj de oro, de pulsera, de señora, desde el Espolón, 40, a la Isla, 7. Se gratificará a quien lo entregue en esta Administración.

Se venden

bocoyes para vino. Darán razón en «La Parra Castellana», Travesía del Mercado, 9.

La Catalana

La fábrica de géneros de punto de este nombre se ha trasladado de la calle de Santander, núm. 12, a la de Laina-Calvo, núm. 45, planta baja. SALVADOR VIZA.—Laina-Calvo, 45.

Maestra nacional

jeven desearía colocarse de institutriz ó para contabilidad de un comercio. Informes: San Juan, 43, 2.º, izquierda.

Vandimia

Se hizo del día 5 del actual en adelante en el pueblo de Gumiel del Mercado en condiciones inmejorables, habiéndose recolectado una buena cosecha de sesenta y cinco mil cántaros, siendo bastantes los cosecheros que ofrecen varias cantidades de mosto a la venta.—El corredor.

Lara

Cede a su clientela las camias torneadas e inglesas y somiers a precios de coste. Bonitos modelos en casacas de matrimonio.

SASTRERIA

Hijos de Agustín Prieto. LENCERÍA, NÚM. 6. Confección esmerada. Precios económicos. Especialidad en ropas talares.

Imprenta del Diario.

